

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ 1977 ГОДА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

Москва 1978

ЛЮБИМЫЙ
ЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА
Т.Н.Рыжотской

ИССЛЕДОВАНИЯ В СЕВЕРО-ЗАПАДНОМ КРЫМУ

Экспедиция Харьковского государственного университета продолжала раскопки поселения Маслины в Черноморском р-не Крымской обл. Исследовалась западная часть поселения, представляющая собой укрепление. В течение шести сезонов вскрыто более 1500 кв. м, из них 300 кв. м — в 1977 г., что дает возможность более определенно говорить о планировке всей западной части поселения. Для нее характерен большой ($30 \times 17,5$ м) внутренний двор, по периметру которого располагались четыре строительных комплекса. Основу каждого из них составляет монументальное сооружение типа башни, к которой примыкал прямоугольной формы мощеный двор. Вокруг него шла система сравнительно небольших (9—15 кв. м) помещений из рваного камня на глине, игравших роль, судя по материалу, хозяйственных пристроек, обслуживавших башню.

В 1977 г. исследовано или доследовано 10 таких помещений. В одном из них обнаружено большое каменное корыто со сливом, возможно тарапан. Получены новые свидетельства земледельческого характера поселения: найдены каменные ступы, песты, обломки жерновов, в горелом слое — спекшиеся зерна злаков.

Среди строительных остатков, кроме хозяйственных помещений со ступами и очагами, исследовались два водостока, уходящие в юго-восточный борт раскопа. Производилась также расчистка колодца (второго на поселении) во дворе восточной башни. Стенки его вырыты в материковой глине, без обкладки из камня, по мере углубления расширяются. Колодец расчищен до глубины 2,20 м от устья. Уровень воды сейчас составляет около 1 м.

Получены дополнительные свидетель-

ства внезапной гибели поселения, сопровождавшейся разрушениями и пожарами. Во дворе восточной башни обнаружен слой пожарища, в котором найдено около десятка железных наконечников стрел, каменные ядра, раздробленный череп пожилой женщины. В целом вещевой материал представлен керамикой различных типов — амфорами херсонесского и синопского производства, кувшинами, мисками, чернолаковой посудой, лепной керамикой. Материал, поддающийся датировке, не выходит за пределы III—II вв. до н. э. Этим временем датируются и 16 керамических клейм, происходящих из раскопок этого года.

Проводились также охранные разведочные работы в Раздольненском и Первомайском р-нах. На берегу Бакальской балки у с. Славное строителями были снесены три кургана, содержащие не менее 19 энеолитических погребений (кеми-обинских и древнеямных), два погребения поздней бронзы и одно скифское. Выявлены антропоморфные стелы не известного ранее в Крыму типа. Интересна кеми-обинская могила со стенами, расписанными волнистыми и зигзагообразными линиями. Сюжет рисунка явно указывает на его земледельческо-культовый характер. Для восстановления гидрографической сети и климата Причерноморья в прошлом существенны энеолитические захоронения в грунтовых могилах, дно которых находилось ниже современного уровня грун-

товых вод. Несомненно, в III — начале II тысячелетия до н. э. водоносный горизонт залегал несколько ниже современного.

У с. Гришино Первомайского р-на обследованы наскальные петроглифы, которые наряду с изображениями на некоторых стелах позволяют выделить в Северном Причерноморье особый пласт в изобразительном искусстве энеолита — поздней бронзы. На дне неглубокой степной балки на горизонтальной поверхности известняка высечено около 150 разнокалиберных чашечковидных углублений. Центральную часть композиции общей площадью до 50 кв. м занимает самое большое углубление; многие другие соединены между собой линейными желобками; имеются изображения стопы и солярных символов. В целом композиция напоминает карту звездного неба и пути далеких светил по небосводу. Очевидно, перед нами уникальное степное святилище, связанное с определенными календарными астрономическими представлениями и земледельческо-скотоводческим культом. На юге европейской части СССР это единственный памятник такого рода. Судя по аналогиям с другими памятниками, петроглифы Гришинского святилища относятся к эпохе энеолита или ранней бронзы. Об этом же свидетельствуют и собранные около него керамика и каменный молоток.

B. A. Латышева, A. A. Щепинский